

# 國產龍眼蜜 · 新鮮上市

資料來源 | 苗栗區農業改良場

台灣養蜂業已有百年歷史，每年春暖花開正是蜂農採蜜的日子。往年龍眼流蜜期主要集中在 4 - 5 月間，今年龍眼花期受寒流影響，蜂蜜採收期比往年晚半個月，目前新鮮蜂蜜即將上市，請民眾把握嚐鮮好時機！

苗栗農改場強調，為了讓消費者能購買到純正優質國產蜂蜜，已積極輔導養蜂產銷班約有 61 班，對各產銷班所生產之蜂蜜等蜂產品，每年均進行抽樣檢驗，並

列入追蹤改進的重要工作，同時辦理全國性蜂蜜評鑑比賽，以提升蜂蜜品質。想購買優質純正得獎蜂蜜民眾，可至行政院農業委員會農糧署網站 (<http://www.afa.gov.tw>) 農民專區及苗栗區農業改良場網站 (<http://www.mdais.gov.tw>) 產銷資訊欄查詢國內各地養蜂產銷班及比賽獲獎蜂農名單，或向台灣養蜂協會（電話：04-2371-3681 或 04-2371-3621）查詢國產蜂蜜驗證合格生產者。 

## 混養蝦類 是防治魚類病蟲害的有效方法

資料來源 | 水產試驗所

魚虱大多寄生在魚類之體表，幼生時期則寄生在鰓絲上，可分為淡水、海水二類，蟲體以肉眼即可觀察到。被寄生之魚，會呈現極度不安，在水中快速狂游甚或躍出水面，有時會與池壁或池底石頭等物體磨擦，企圖迫使魚虱脫離。寄生嚴重時，食慾降低、魚體瘦弱，會引起寄主之死亡。因蟲體會在魚體表自由移動，會造成無數傷口，容易引起細菌、微細病菌之二度感染而加重池魚之病情。由於蟲體能在水中自由游泳，因此可由一寄主移至另一寄主，不但造成很大傷害，且能將病原菌、病毒等四處傳播，造成全面性感染，一發不可收拾。

水產試驗所淡水研究中心利用混養蝦類的生物防治方法，以蝦類來控制水中寄生蟲魚虱之危害。為了試驗觀察方便，乃將淡水沼蝦與魚虱一起放入含有 400 c.c. 水量的燒杯內，發現蝦子會用 5 對步足，像接飛盤一樣夾住魚虱，然後習慣性將獵物傳到 2 對螯腳，之後迅速送入口中咬食後吞嚥。再經田間養殖池試驗結果，當混養淡水沼蝦 1 個月後，之前已嚴重被魚虱寄生的鯽魚，很快克服被魚虱圍攻的困境。 

水產試驗所淡水繁養殖研究中心：  
04-777-2175 轉 1101